



# *Nasza Wspólnota*

Biuletyn parafii p.w. Świętego Józefa w Postolowie

24 Listopada 2024 roku

*Uroczystość Jezusa Chrystusa Króla Wszechświata*

## **Dlaczego czcimy Chrystusa jako Króla Wszechświata?**

### **Skąd wzięła się ta uroczystość?**

Uroczystość Chrystusa Króla Wszechświata obchodzona jest w ostatnią niedzielę roku liturgicznego. Skąd wzięła się ta uroczystość? Co oznacza? Jaki jest jej sens? Poznaj 5 faktów o tej uroczystości.

Idea intronizacji, przyjęcia Chrystusa za Króla i Pana jest rozwinięciem aktu poświęcenia się Najświętszemu Sercu Jezusowemu, wynikającego z objawień francuskiej wizytki z Paray-le-Monial św. Małgorzaty Marii Alacoque (1647-1690). Święta ta była mistyczką, której Pan Jezus w wielu objawieniach przedstawiał swe Serce, kochające ludzi i spragnione ich miłości.

Święto Chrystusa Króla wprowadził papież Pius XI w roku 1925 na zakończenie Roku Świętego: przypadła ona wówczas na 11 grudnia. Sensem tego nowego święta, jak wyjaśniał papież w encyklice „Quas primas”, było uznanie panowania i władzy Chrystusa zarówno w życiu osobistym chrześcijan, jak i całych społeczności. Miało ono służyć odnowie wiary, także w przestrzeni publicznej, która szczególnie – zdaniem papieża – narażona jest na wypieranie zeń wartości i zasad chrześcijańskich. Ustanowienie święta Chrystusa Króla traktował więc jako „lekarstwo na zagrożenia niesione przez coraz powszechniejsze prądy laicyzacyjne, zaprzeczające panowaniu Chrystusa nad ludami”. W związku z tym Pius XI zachęcał – jak brzmiało ulubione jego hasło – do „Instaurare omnia in Christo”, czyli odnowy wszystkiego w Chrystusie.

W 1969 r. papież Paweł VI podniósł święto Chrystusa Króla do rangi uroczystości, a więc najwyższej wagi obchodu liturgicznego w Kościele, postulując czcić Chrystusa jako Króla Wszechświata.

Święto Chrystusa Króla od samego początku było uroczystością obchodzoną w Polsce. W 1927 r. powstał w Poznaniu komitet budowy pomnika Najświętszego Serca Pana Jezusa, który miał być także monumentem wdzięczności za odzyskaną niepodległość. Pomnik ten uroczystością odsłonięto 30 października 1932, w święto Chrystusa Króla. W uroczystościach wzięli udział liczni poznaniancy pod przewodnictwem kard. Augusta Hlonda. Pomnik zburzyli Niemcy zaraz po wejściu do miasta w 1939 r., wysadzając go w powietrze. A figurę Chrystusa przetopiono na kule armatnie. Obecnie, od kilku lat

trwają starania o odbudowę tego pomnika i postawienie go ponownie w godnym miejscu stolicy Wielkopolski.

Po ostatniej reformie liturgicznej w 1969 r. uroczystość została przeniesiona na ostatnią niedzielę przed Adwentem. Mimo, że jest to święto tak młode, jego treść była przeżywana w Kościele od początku jego istnienia. Wskazuje na to wiele fragmentów Ewangelii oraz starożytnych pism chrześcijańskich. Geneza kultu Chrystusa jako Króla sięga natomiast już Starego Testamentu, zapowiadającego przyjście Mesjasza, króla, potomka Dawida.

Greckie słowo „chrystus” jest odpowiednikiem hebrajskiego mesjasz i oznacza pomazańca, namaszczonego, co w znaczeniu starotestamentalnym odnosiło się zarówno do króla, jak i kapłana, a nieraz także do proroka.

Umieszczenie tej uroczystości na końcu kalendarza wiąże się z biblijnym rozumieniem czasu i odzwierciedla zarazem sens roku liturgicznego, który jakby odtwarza najważniejsze zdarzenia w dziejach zbawienia.

Objawienie biblijne przyniosło nowe, linearne rozumienie czasu: czas ma swój początek i koniec, nie ma w nim powrotów i cykli, lecz każda chwila jest jedyna i niepowtarzalna. W człowieka jednak, tak jak w całą naturę, wpisana jest pewna cykliczność. Rok kościelny łączy w sobie te dwa wymiary: w swoich powrotach odzwierciedla tę jedyną i niepowtarzalną historię zbawienia, która rozpoczęła się wraz ze stworzeniem, szczyt osiągnęła w czasie życia, zbawiennej śmierci oraz zmartwychwstania Jezusa z Nazaretu, a zmierza do kresu, którym jest nastanie Królestwa Bożego. Zakończenie roku symbolizuje właśnie osiągnięcie celu i wypełnienie bożych obietnic. Jest to odpowiedź Boga na nieustające modlitwy chrześcijan: Przyjdź królestwo Twoje.

Sprawą intronizacji Chrystusa Króla – na prośbę licznych oddolnych ruchów intronizacyjnych – w ostatnich latach zajmowała się Konferencja Episkopatu Polski. Powołała w tym celu w 2013 r. specjalny Zespół ds. Ruchów Intronizacyjnych pod przewodnictwem biskupa opolskiego Andrzeja Czai. Podczas spotkania Zespołu 10 czerwca 2014 roku zrodziła się myśl o przygotowaniu aktu uznania Chrystusa Królem w uroczystość Jezusa Chrystusa Króla Wszechświata w 2016 roku, w ramach obchodów jubileuszu 1050. rocznicy Chrztu Polski.

Po długich i niełatwych dyskusjach z przedstawicielami ruchów intronizacyjnych – które domagały się ogłoszenia Chrystusa królem Polski – ustalono, że uroczysta proklamacja Aktu Przyjęcia Jezusa Chrystusa za Króla i Pana odbędzie się w Sanktuarium Bożego Miłosierdzia w Krakowie-Łagiewnikach w sobotę 19 listopada br. – w przeddzień uroczystości Jezusa Chrystusa Króla Wszechświata. Następnego dnia akt ten został odnowiony we wszystkich świątyniach katolickich w Polsce.

W liście pasterskim z 11 października 2016 r. – poprzedzającym Jubileuszowy Akt – Pasterze Kościoła w Polsce przypominali, że „nie trzeba Chrystusa intronizować w

znaczeniu wynoszenia Go na tron i nadawania Mu władzy ani też ogłaszać Go Królem. On przecież jest Królem królów i Panem panów na wieki. Natomiast naszym wielkim zadaniem jest podjęcie dzieła intronizacji Jezusa w znaczeniu uznawania Jego królewskiej godności i władzy całym życiem i postępowaniem”.

Biskupi wyjaśniali ponadto, że „zasadniczym celem dokonania aktu jest uznanie z wiarą panowania Jezusa, poddanie i zawierzenie Mu życia osobistego, rodzinnego i narodowego we wszelkich jego wymiarach i kształtowanie go według Bożego prawa”.

KAI, zś/Stacja7

### **Ogłoszenia parafialne:**

#### ***Uroczystość Jezusa Chrystusa Króla Wszechświata:***

Dzisiaj Uroczystość Jezusa Chrystusa Króla Wszechświata, kończąca rok liturgiczny.

#### ***Podziękowania:***

Dziękuję wszystkim zaangażowanym w przygotowanie odpustu w Suchej Hucie i uroczystości zasadzenia dębu katyńskiego w Postołowie, relacje fotograficzne w galeriach na naszej stronie parafialnej.

#### ***Tydzień liturgiczny:***

- sobota (30.11) - św. Andrzeja Apostoła

#### ***Adwent:***

W przyszłą niedzielę rozpoczniemy czas Adwentu. Na wszystkich Mszach św. poświęcimy opłatki wigilijne i świece caritasu.

#### ***Troska o czystość kościoła:***

Dziękujemy mieszkańcom za troskę o czystość kościoła parafialnego. Bardzo proszę, aby tę troskę w najbliższym czasie podjęli mieszkańcy Granicznej Wsi – Angelika Rolińska i Kamila Dończyk, w Suchej Hucie – Beata Matłoka i Justyna Holza.

#### ***Spotkania:***

- Dzisiaj na godz. 18.00, zapraszam na spotkanie Radę Parafialną i przedstawicieli wspólnot parafialnych w celu omówienia wizytacji Biskupa, która będzie miała miejsce 5 grudnia w naszej parafii.
- W niedzielę 1 grudnia, po mszy świętej o godz. 13.00 w Postołowie, odbędzie się spotkanie dla dzieci przygotowujących się do I Komunii.

#### ***Prasa katolicka:***

Przy wyjściu z kościoła można kupić Gościa Niedzielnego, Małego Gościa Niedzielnego i otrzymać biuletyn parafialny. Lizaki dla dzieci i iskierki.

***Wszystkim obchodzącym w tym tygodniu swoje imieniny, urodziny i jubileusze małżeńskie, składam serdeczne życzenia Bożego błogosławieństwa, opieki Matki Bożej oraz św. Józefa.***

**Kalendarz  
Liturgiczny**

**24.11.**

**Niedziela**

Dn 7,13-14

Ap 1,5-8

J 18,33b-37

**25.11. Poniedziałek**

Ap 14,1-3.4b-5

Łk 21,1-4

**26.11. Wtorek**

Ap 14,14-20

Łk 21,5-11

**27.11. Środa**

Ap 15,1-4

Łk 21,12-19

**28.11. Czwartek**

Ap 18,1-2.21-

23;19,1-3.9a

Łk 21,20-28

**29.11. Piątek**

Ap 20,1-4.11-21,2

Łk 21,29-33

**30.11. Sobota**

Iz 49,1-6

Mt 4,18-22

**INTENCJE:**

**Poniedziałek (25.11.)**

godz. 18.00 – † Leona i Bogumiła

**Wtorek (26.11.)**

godz. 18.00 – † Halina Woźniak intencji od sąsiadów i przyjaciół

**Środa (27.11.)**

godz. 18.00 - † Zygmunt Radomski w 15. rocznicę śmierci

**Czwartek (28.11.)**

godz. 18.00 - † Katarzyna Wiśniewska w 17. rocznica śmierci

**Piątek (29.11.)**

godz. 18.00 – † Alojzy Myszowski

**Sobota (30.11)**

godz. 18.00 - Zbiorowa za zmarłych polecanych w wypominkach

**Niedziela (01.12)**

godz. 7.30 – † Irena Pawelec w 7. rocznicę śmierci

godz. 9.30 - † Jadwiga Groth w 4. rocznicę śmierci

godz. 11.00 – O potrzebne łaski dla Pawła

godz. 13.00 – † Łucja i Stanisław

Parafia Rzymsko-Katolicka pw. św. Józefa w Postołowie  
83 - 042 Elganowo, tel. 058 682 83 43

[www.parafiapostolowo.pl](http://www.parafiapostolowo.pl)

Bank Spółdzielczy Starogard o/Skarszewy  
Nr konta: 41834000010118 13182000 0001